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Membros presentes 

Entidade Representante 

ABES-ABES-SP 

Ana Lucia Brasil (T) 

Roseane M. Garcia Lopes de Souza (S) 

Sônia Maria Nogueira e Silva (S) 

APTA/SAA Adriana Sacioto Marcantonio (T) 

Associação Vale 

Verde 
João Primo Baraldi (S) 

CATI 
Denis Herisson da Silva (T) 

Henrique Bellinaso (S) 

Cooperativas de 

Holambra 

Fernando Ruiter (T) 

Petrus Bartholomeus Weel (S) 

DAAE - Rio Claro Miguel Madalena Milinski (T) 

IAC Isabella Clerici de Maria (T) 

Instituto Terra Mater Álvaro Luz Alves Coutinho (T) 

IP/APTA Simone Raymundo Oliveira (T) 

IPÊ Paulo Roberto Ferro (S) 

IZ/APTA Simone Raymundo Oliveira (T) 

P.M. de Atibaia Marcos Roberto Albertini 

P.M. de Itatiba Ricardo Pires Staningher (T) 

P.M. de Jarinu Marcos Rogério de Morais Monteiro (T) 

P.M. de Limeira Gabriela Alves Ribeiro (S) 

P.M de Rio Claro Miguel Madalena Milinski (T) 

P.M. de Saltinho 
João Francisco de Lima (T) 

Aline Maria Leite de Moraes (S) 

P.M. de Salto Carlos M. do Nascimento Faria (T) 

P.M. de Toledo Damião Aparecido do Couto (T) 

Pró-Flor Atibaia Alexandre Hiranaka (T) 

SAA 
Denis Herisson da Silva (T) 

Henrique Bellinaso (S) 

SEMAE Renato Natalio Cardoso (S) 

SIMA/CFB Maitê de Souza Sandoval (T) 

Sindicato Rural de 

Campinas 

Luís Fernando Amaral Binda (T) 

João Primo Baraldi (S) 

Sindicato Rural de 

Indaiatuba 
João Primo Baraldi (S) 

Sindicato Rural de 

Limeira 
Nilton Piccin (T) 

Sindicato Rural de 

Monte Mor 
Luís Fernando Amaral Binda (S) 

Sindicato Rural de Rio 

Claro 
João Primo Baraldi (T) 

Sindicato Rural de 

Salto 

Fatima Celina Micai Meneghete  

Simões (S) 

UNESP/IGCE Gilda Carneiro Ferreira (T) 

UNICAMP Alfredo Borges de Campos (T) 

Membros ausentes 

Entidade 

AFOCAPI 

ASSEMAE 

CISBRA

CMDR - Rio Claro 

COPLACANA 

Instituto Agir Ambiental 

Mackenzie - Campinas 

P.M. de Campinas

P.M. de Charqueada

P.M. de Cordeirópolis 

P.M. de Jaguariúna 

P.M. de Louveira 

P.M. de Socorro 

Rotary International - D4590 

SANASA 

Sindicato Rural de Atibaia 

Sindicato Rural de Bragança Paulista 

Sindicato Rural de Charqueada 

Sindicato Rural de Itu 

Sindicato Rural de Jundiaí 

Sindicato Rural de Piracicaba 

SINMEC 

Terceira Via 

UNICA 

UNICAMP/FEAGRI 

 

Demais presentes 

Entidade Representante 

Agência das Bacias 

PCJ 

Elaine Franco de Campos 

Kaique Barreto 

Lívia Modolo 

Mariane Rodrigues Amuy 

Rebeca Silva 

Tiago Georgette 

APTA Claudia Attanasio 

CATI – Regional 

Piracicaba 
Rodrigo Ducatti 

GAEMA PCJ Rodrigo Sanches Garcia 

Novaes Engenharia Luciano Novaes 

P.M. de Campinas José Benedito Napoleone Silveira  

SIMA/CTR Jeanne Le Bourlegat Santos 

Sindicato Rural de 

Piracaia 

Fernanda Aparecida Gonçalves 

Medeiros Santos 

(T) - Titular (S) - Suplente (R) - Representante 
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Pauta: A pauta e a convocação da reunião foram 

enviadas aos presentes por meio de mensagem 

eletrônica, em 28 de janeiro de 2022. 2. Abertura 

da 145ª Reunião Ordinária da Câmara Técnica 

de Uso e Conservação da Água no Meio Rural 

(CT-RURAL): A abertura da 145ª Reunião 

Ordinária da Câmara Técnica de Uso e Conservação 

da Água no Meio Rural (CT-Rural) dos Comitês 

PCJ, por meio da plataforma de videoconferência 

Google Meet, foi realizada pelo Sr. João Primo 

Baraldi, Coordenador da CT-Rural, que agradeceu a 

presença de todos e informou aos presentes a 

existência de quórum em segunda chamada (acima 

de 33%) para o início da reunião. 2. Informes. 2.1. 

da Coordenação da  CT-RURAL: a) O Sr. João 

Baraldi convidou o Sr. Miguel Madalena Milinski, 

representante do Departamento Autônomo de Água 

e Esgoto de Rio Claro (DAAE Rio Claro) e da 

Prefeitura Municipal de Rio Claro, para informar 

sobre a questão da proposta de barramento na Bacia 

do Rio Corumbataí, abordado na 56ª Reunião 

Extraordinária da Câmara Técnica de Planejamento 

(CT-PL) realizada em 14/01/22, onde comentou que 

de acordo com o Plano de Bacias PCJ 2020-2035 é 

previsto ser realizado estudos sobre alternativas de 

abastecimento nas Bacias PCJ, especialmente nas 

sub-bacias dos Rios Atibaia e  Corumbataí. Nesse 

sentido, visando estabelecer cenários e 

planejamento das alternativas de abastecimento de 

água para os municípios pertencentes a esta bacia, 

no estudo foi proposta a realização de um 

barramento na Bacia do Rio Corumbataí, no 

entanto, a viabilidade e os possíveis locais de 

implementação ainda estão sendo estudados e em 

breve haverá reunião com a empresa responsável. 

2.2. dos coordenadores de GT: a) O Sr. Denis 

Herisson da Silva, representante da Coordenadoria 

de Desenvolvimento Rural Sustentável (CDRS) e da 

Secretaria de Agricultura e Abastecimento do 

Estado de São Paulo (SAA-SP) e coordenador do 

GT-Mananciais, informou que na 57ª Reunião do 

GT-Mananciais, realizada em 09/12/21, foi 

apresentado pela Agência das Bacias PCJ a proposta 

de Termo de Referência (TR) para contratação de 

capacitação de representantes municipais visando a 

elaboração de Planos Municipais de Mata Atlântica 

(PMMA) e Cerrado. Além disso, informou que foi 

constituído um subgrupo para discutir propostas 

para a revisão da Política de Mananciais dos 

Comitês PCJ, aberto para composição aos demais 

interessados. 2.3. dos Membros: a) O Sr. Petrus 

Bartholomeus Weel, representante da Cooperativas 

de Holambra, informou sobre a última reunião do 

Grupo de Acompanhamento do Plano de 

Macrodrenagem do Rio Jundiaí, informando que a 

proposta final foi aprovada pelo grupo e que será 

encaminhado para execução, indicando que há 

recursos alocados para tal. Também informou que 

será iniciada a discussão do Plano de 

Macrodrenagem do Rio Capivari em reunião 

destinada para este fim, estando envolvidas a CT-

Rural e a Câmara Técnica de Conservação e 

Proteção de Recursos Naturais (CT-RN). Em 

seguida o Sr. Miguel Milinski sugeriu a criação de 

um Grupo de Trabalho (GT) para discussão sobre o 

assunto, sendo complementado pelo Sr. Tiago 

Georgette (SE/PCJ) que seja realizada uma proposta 

com o objetivo do grupo, para ser apreciada na 

próxima reunião. 2.4. da Secretaria Executiva dos 

Comitês PCJ: Na sequência, o Sr. João Baraldi 

passou a palavra ao Sr. Tiago Georgette, da Equipe 

de Apoio à Câmaras Técnicas da Secretaria 

Executiva dos Comitês PCJ, para realizar os 

Informes da SE/PCJ, a seguir: a) Plano de 

Capacitação dos Membros, destacando a 

necessidade de incentivar os membros das Câmaras 

Técnicas a capacitarem-se mediante cursos, 

demanda oriunda dos PROCOMITÊS e da 

Deliberação CRH nº 248, de 18/02/2021, que 

aprovou a metodologia de distribuição dos recursos 

financeiros FEHIDRO. Os cursos podem ser 

gratuitos, de curta duração e a distância, como os 

disponibilizados no portal da Agência Nacional de 

Águas e Saneamento Básico – ANA. 
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Complementarmente, orientou que o envio do 

certificado do curso deve ser realizado para o e-mail 

da Secretaria Executiva; b) Foram informadas as 

próximas reuniões agendadas dos Comitês PCJ, cuja 

participação não é obrigatória, sendo: 84ª Reunião 

Ordinária da CT-PL, a ser realizada no dia 04/03/22 

às 9h e a 27ª Reunião Ordinária dos Comitês PCJ, a 

ser realizada  no dia 31/03/22, às 09h. Ambas as 

reuniões terão transmissão ao vivo no YouTube com 

link a ser disponibilizado na agenda de reuniões do 

sítio eletrônico dos Comitês PCJ; c) Aprovação do 

Plano de Capacitação e Plano de Comunicação 

dos Comitês PCJ: Em seguida, discorreu acerca da 

aprovação do Plano de Capacitação dos Comitês 

PCJ que visa estruturar ações de capacitação para os 

membros dos Comitês PCJ em diversas frentes. Já o 

Plano de Comunicação dos Comitês PCJ tem como 

objetivo criar condições para o fortalecimento da 

comunicação entre os Comitês PCJ e o público 

externo. Nesse item, o Sr. Miguel Milinski 

parabenizou a iniciativa da Agência PCJ em 

vincular a divulgação da Política de Mananciais PCJ 

em rádio local de Piracicaba, sendo uma iniciativa 

interessante para a comunicação dos Comitês PCJ. 

3. Aprovação da Ata da 144ª Reunião Ordinária, 

realizada em 22/10/2021, e da 8ª Reunião 

Conjunta CT-RN e CT-Rural, realizada em 

08/10/2021: O Sr. João Baraldi informou que as 

minutas de atas da 144ª Reunião Ordinária da CT-

Rural, realizada em 22/10/21 e da 8ª Reunião 

Conjunta da CT-RN e CT-Rural, realizada em 

08/10/21, ambas por videoconferência, foram 

encaminhadas junto da convocação da reunião e 

questionou aos membros sobre a necessidade de 

leitura, sendo dispensada. Na sequência, abriu 

espaço para manifestação sobre o conteúdo das 

minutas, não havendo manifestação. Assim, 

colocou em apreciação as minutas de ata, que foram 

aprovadas por unanimidade. 4. Aprovação das 

análises realizadas pelo G.A-Análise de 

Empreendimentos da CT-Rural: O Sr. João 

Baraldi contextualizou que foi criado durante a 144ª 

Reunião Ordinária da CT-Rural, em 22/10/21, um 

grupo de acompanhamento (GA), no âmbito da 

Agência das Bacias PCJ, em conjunto com a 

Câmara Técnica de Saneamento (CT-SA), visando 

a análise de empreendimentos para financiamento 

de Planos Municipais de Saneamento Rural 

(PMSR). Em seguida, convidou a Sra. Lívia 

Modolo, da equipe da Coordenação de Projetos da 

Agência das Bacias PCJ, que comentou a realização 

de reunião deste grupo em 24/01/2022. Explicou 

que os pleitos analisados foram oriundos do edital 

da Deliberação dos Comitês PCJ nº 381/21 que 

versa sobre a definição de cronograma e regras para 

seleção de empreendimentos de Demanda 

Priorizada, na temática de “Saneamento Rural”, 

com o auxílio da gerenciadora Novaes Engenharia, 

para análise técnica dos documentos. Nessa ocasião, 

foi possível analisar 8 (oito) empreendimentos de 

municípios priorizados, pelo Plano das Bacias PCJ 

2020-2035, totalizando R$2.005.150,11 (dois 

milhões, cinco mil, cento e cinquenta reais e onze 

centavos) de repasses da Agência das Bacias PCJ e 

de R$234.900,74 (duzentos e trinta e quatro mil, 

novecentos reais e setenta e quatros centavos) de 

contrapartida pelos municípios. Foram inscritos os 

municípios e/ou operadoras de saneamento de São 

Pedro/SP, Valinhos/SP, Capivari/SP, 

Corumbataí/SP, Louveira/SP, Piracaia/SP, 

Bragança Paulista/SP e Amparo/SP. A Sra. Lívia 

Modolo reiterou alguns pontos já apresentados para 

padronização dos Termos de Referência (TRs), 

abrangendo a padronização dos títulos dos 

documentos; previsão de assistência técnica em sua 

execução; possibilidade de parceria com 

universidades; importância da participação de atores 

chaves na elaboração dos PMSR e outras 

observações específicas em cada pleito. No âmbito 

das análises da Agência das Bacias PCJ, foi 

sugerido desenvolver um indicador para embasar o 

valor financeiro total da elaboração dos planos. 

Posteriormente, serão realizadas reuniões com os 

municípios para esclarecimento dos levantamentos 
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de adequações, que devem ser realizadas até 

29/04/22. Em seguida, o Sr. Petrus Weel questionou 

se a CT-SA também realizou análise dos pleitos 

informados, sendo esclarecido que foi realizado nos 

dias 27 e 28/01/22 e que as considerações das 

análises da CT-Rural foram reiteradas pela CT-SA. 

A Sra. Ana Lucia Brasil, representante da 

Associação Brasileira de Engenharia Sanitária e 

Ambiental (ABES-SP), reiterou que a definição da 

área rural a ser utilizada, necessita seguir a 

estabelecida no TR, igualmente reforçado pelo Sr. 

Luciano Novaes, representante do contrato com a 

Novaes Engenharia. Assim, o Sr. João Baraldi 

colocou em apreciação as análises da CT-Rural dos 

pleitos apresentados, sendo aprovado por 

unanimidade. 5. Atualização do GT-SAA/SP e 

Comitês PCJ: O Sr. João Primo comentou sobre o 

Grupo de Trabalho com a Secretaria de Agricultura 

e Abastecimento (GT-SAA/SP) criado no âmbito da 

Agência das Bacias PCJ e convidou o Sr. Denis 

Herisson da Silva e o Sr. Henrique Bellinaso, 

também representante da CDRS e SAA, para 

realizar suas explanações; 5.1. Informes pelo Eng. 

Agr. Denis Herisson da Silva (SAA) da CATI - 

Regional de Piracicaba sobre "Novo Sistema 

CAR/SP": Inicialmente o Sr. Denis Herisson da 

Silva indicou que a denominação institucional 

CDRS voltou para CATI - Coordenadoria de 

Assistência Técnica Integral. Salientou que a base 

de dados do SIGAM/CAR/SP foi migrado para a 

plataforma <http://car.agricultura.sp.gov.br/> e que 

um novo cadastro de usuário, bem como as 

alterações devem ser feitos exclusivamente pelo site 

<http://car.agricultura.sp.gov.br/>. Recomendou 

que todos os produtores rurais façam o primeiro 

acesso no sistema e confirmem os dados 

informados, e caso necessário, pode ser realizadas 

atualizações, assim como consultar os materiais de 

apoio disponibilizados no site. Essa nova versão do 

CAR será objeto de treinamento dos técnicos da 

CATI. Em seguida, realizou um passo-a-passo 

indicando a forma de realizar o acesso ao site e 

alteração dos dados. Por fim, o Sr. Denis agradeceu 

a atenção de todos e disponibilizou a CATI para 

qualquer eventual dúvida; 5.2. Informes pelo Eng. 

Agr. Henrique Bellinaso (SAA) da CATI - 

Regional de Piracicaba sobre "Atualizações e 

disponibilidade de recursos para produtores 

rurais": O Sr. Henrique Bellinaso explicou que os 

recursos para os produtores rurais tiveram recente 

atualização e que ainda estão sendo definidos os 

detalhes. Inicialmente comentou do Fundo de 

Expansão do Agronegócio Paulista (FEAP) de fonte 

estadual, destinado ao apoio do setor agropecuário 

do Estado de São Paulo com linhas de 

financiamento, em que recentemente foi deliberado 

fundo emergencial para produtores impactados 

pelos eventos de geadas e secas de 2021. Também 

está previsto a retomada de linhas de financiamento 

para pequenos e médios produtores, para seguro 

agrícola. Explicou que também está previsto para 

março a retomada dos programas Pró-Trator e Pró-

Implemento, com foco no subsídio de juros de 

máquinas e equipamentos e para a implementação 

de uso de energia renovável na área rural, como para 

biodigestores e energia solar. Além disso, foi 

aprovada a possibilidade de uso de recursos do 

Projeto Integra SP – Berços d’Águas e Recuperação 

de Áreas Degradadas por Grandes Erosões 

(RADGE) para conservação de solo, para além do 

financiamento já realizado em áreas de recuperação 

de erosões. Seguiu explicando que outras linhas de 

financiamento também estão em vigor, como do 

Programa Nacional de Fortalecimento da 

Agricultura Familiar (PRONAFE), Programa 

Nacional de Apoio às Microempresas e Empresas de 

Pequeno Porte (PRONAMPE) e linhas do Banco 

Nacional de Desenvolvimento Econômico e Social 

(BNDES), com destaque para criação de subsídios 

para energia renovável na área rural. Por fim, 

indicou que a CATI também está disponível para 

suporte relativo a financiamento rural.  5.3. Espaço 

para perguntas: O Dr. Rodrigo Sanchez Garcia, 

promotor no Grupo de Atuação Especial de Defesa 
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do Meio Ambiente do Ministério Público do Estado 

de São Paulo – Bacias PCJ (GAEMA PCJ), 

comentou da necessidade da atenção ao prazo 

máximo para a regularização no CAR pelos 

produtores rurais e que os prazos podem variar de 

acordo com as Bacias Hidrográficas, evidenciando 

a necessidade dos Comitês PCJ determinar um 

prazo para a região, visto a criticidade do uso da 

água nas Bacias PCJ. A Sra. Fernanda Aparecida 

Gonçalves Medeiros Santos, representante do 

Sindicato Rural de Piracaia, comentou que também 

será realizado com o munícipe treinamento relativo 

ao CAR e questionou quanto aos produtores que 

ainda não se cadastraram qual seria o 

encaminhamento para suporte no cadastro. O Sr. 

Denis Herisson da Silva explicou que a CATI acolhe 

as demandas dos produtores relativas ao CAR e que 

pode auxiliar a qualquer momento. 6. 

Encerramento: Nada mais havendo a tratar, o Sr. 

João Primo Baraldi, coordenador da CT-Rural, 

agradeceu a presença de todos e deu por encerrada a 

reunião. 
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